

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Tisza István gróf a külügyi helyzetről

A képviselőház ülése

A képviselőház mai ülése a magyar parlament legszebb emlékeit idézte fel, a Tisza Kálmán kormányzatának azokat a történelmi értékű emlékeit, amikor a külpolitika számos nagyjelentőségű fordulatai kapcsán a monarchia állásfoglalására a magyar képviselőházban jutott nyomatékos kifejezésre. Ma a balkáni eseményekkel kapcsolatos hadügyi kiadások tárgyalása során Tisza István gróf miniszterelnök feszült figyelem közben fejtette ki a monarchia állásfoglalását a balkáni szövetségesek közt felmerült differenciákkal és azazal a jelentős fordulattal szemben, mely az orosz cár ismeretes sürgőnye folytán következett be. A politikai körökben Tisza István gróf szavait az erélyes és céltudatos, de egyúttal a békés politika kifejezéséül tekintik, mert ez az a balkáni politika, melyet a monarchia tizenöt év óta követ és amelyben eddig Oroszországgal mindig összhangban volt. A politikai körökben azt remélik, hogy a balkáni események fejleményeképpen nem kell tartani olyan fordulattól ezután sem, amely ezt az összhangot zavarná.

A mai ülés másik eseménye a királysértesről szóló törvényjavaslat elfogadása volt és Balogh Jenő igazságügyminiszter ezzel kapcsolatban tett bejelentése, hogy a kormány komolyan foglalkozik az esküdtzéki intézmény reformjával, amely véget vet annak az állapotnak, hogy az esküdttek többnyire benyomások és érzelmek szerint ítélik, ami az igazságszolgáltatás súlyos sérelmét vonja maga után. A Ház ismételten viharos tapsal adott kifejezést az igazságügyminiszter tervéhez való hozzájárulásának.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyásáról itt következik:

Beöthy Pál elnök fél tizenegy órakor nyitotta meg az ülést. Bejelentette, hogy az összehívhatatlansági bizottság kisorsolt tagjai közül Bánffy Miklós gróf és Szentiványi Gyula igazolta elmaradását, Károlyi Mihály gróf, Bernáth Béla, Apponyi Albert gróf, Nehrebeczky György, Batthyány Tivadar gróf, Simonyi-Semadam Sándor és Sággy Gyula azonban felszólítás után sem jelentkeztek az esküdtételre.

A köztársasági agitáció ellen.

Hegedűs Kálmán, az igazságügyi bizottság előadója ismertette a királyság intézményének védelméről szóló javaslatot. Rámutatott a köztársasági agitáció túlzásaira és veszedelmeire s hangoztatta, hogy a mai destruktív viszonyok között a királyság intézménye az egyetlen összefogó kapocs a nemzet életében, ennek rombolását tehát nem lehet megvárni. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Balogh Jenő igazságügyminiszter elmondott ezután hosszabb beszédet. Bejelentette, hogy az ősszel javaslatot terjeszt be az esküdtzék megreformálásáról. Sohasem gondolt az esküdtzék megszüntetésére, csupán az utóbbi időben tapasztalt hiányokat és hibákat óhajtja kijavítani, illetve pótolni. Hasonló intézkedést, mint most a köztársaság ellen javasolnak, tett már az öreg Andrássy Gyula, az első felelős miniszterelnök is; ő alatta egy minisztertanácsban hoztak egy határozatot, amely szerint a kiegyezés megszüntetése ellen irányuló és a 48. időbeli állapotokat megújító törekvések büntetendők.

Iklódi-Szabó Kálmán és Blanár Béla felszólalása után megszavazták a törvényjavaslatot.

Letárgyalták ezután a kézdivásárhelyi törvényszéknek Sepsiszentgyörgyre való áthelyezéséről szóló törvényjavaslatot, majd több nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot szavaztak meg.

A külügyi helyzet.

Hegedűs Loránt, a pénzügyi bizottság előadója ismerteti a bizottság javaslatát a közösi kiadásokból Magyarországra eső, de törvényhozásilag még nem engedélyezett összegeknek, mint a Magyarországot terhelő kiadásoknak törvénybe iktatásáról szóló javaslatot. A póthiteleket a rendkívüli helyzet idézte elő s ezért elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot.

Khuen-Héderváry Károly gróf: E póthitelek, mint előkészítő intézkedések — mint az később bebizonyosodott — szükségesek voltak. Az egész világ fegyverkezett, így mi sem maradhattunk el s ezáltal biztosítottuk a békét. A béke legfőbb öre a király volt (Éljenzés) s a mi békés törekvésünk sikere az egész világ előtt elismerésre talált. A mi elvünk mindig az volt: „a Balkán a balkáni népeké” s ma is ezt valljuk. Az új alakulattal jó viszonyban fogunk lenni s konstatálhatjuk, hogy saját érdekeinket akkor óvjuk meg legjobban, ha a monarchia és a dinasztia érdekeit is megóvjuk. Ajánlja a javaslat elfogadását.

Tisza István gróf miniszterelnök: Az előtte szóló jó szolgálatot tett, midőn a külügyi politikánk irányát, ennek helvességét hangoztatta. Huszonöt év alatt úgy fejlődtek a dolgok, hogy mi biztos szövetségbe kerültünk s a másik hatalmi csoport is úgy helyezkedett el, hogy a balkáni békét nem veszélyeztette s mégse lehetett soha a békét biztosítottak tekinteni. Egyszerre előállt a Balkán rendezésének szüksége.

Monarkiánk a háboru elején a státusquo álláspontján volt. A balkáni államok függetlenségének elvi alapján állottunk s ezt mi vitük a köztudatba, hiszen még Bismark se tudott ebbe beleilleszkedni, mindig osztozkodásról gondolkozott. Mi mindaddig ezen az állásponton voltunk, míg nem jött a nagy dráma, midőn a balkáni államok maguk erejéből, a hatalmak támogatása nélkül új helyzetet nem teremtettek, amikor a státusquo álláspontja elavult lett. Mi az új alakulással szemben — meg fognak győződni róla a balkáni államok — teljes jóakarattal vagyunk.

Mi kifogásoltuk Szerbiának az adriai kikötő irányában tett követelését s követeltük Albánia függetlenségét. Szívós kitartással, példátlan türelemmel vívtuk ki sikerünket. A példátlan türelemre szükségünk volt déli szom-

szédaink győzelmi mámorával szemben, de végzetes tévedésbe esik ennél az, aki azt hinné, hogy e türelmünk érdekeink rovására lett volna. (Taps.) A mi érdekünk elsősorban a balkáni államok függetlenségének fenntartása. Ez vezetett minket most is és fog vezetni a jövőben is.

A balkáni államok közti megegyezés éles ellentéteket hozott felszínre, mely háborúval is fenyeget s ebben a helyzetben iött közbe Oroszország intervenciója s ezért szükségesnek tartja a mi álláspontunk jelzését is, mely abból áll, hogy bármiféle egyezményt is fogadnak el a balkáni államok, mi ragaszkodunk álláspontunkhoz, hogy a balkáni államok függetlensége fenntartassék. (Taps.) Ha e mediációt nem a maguk akaratából kérik fel, hanem az illető maga lép közbe, ez nem választott bíróság, nem mediáció, hanem intervenció, melyet mi nem tűrhetünk, valamint azt se engedhetjük, hogy ha e bíróság a feleknek nem tetsző határozatot hoz, az rájuk oktrojáltassék, (Helyeslés.) mert az ellenkezik azzal az elvünkkel, hogy a balkáni államok függetlenek maradjanak. Minthogy az előttünk fekvő javaslat ezt az álláspontunkat fejezi ki, kéri a javaslat elfogadását. (Éljenzés.)

Ezután mentelmi ügyeket tárgyaltak s ezzel az ülés véget ért.

Holnap rövid ülés lesz, ezután megkezdődik a Ház a nyári szabadságot.

= **Az aradi választás.** Aradról táviratozzák: Tegnap este a Pannónia-szálló udvarán mintegy négyszáz vasutas gyült össze és több szónok méltatta előttük Tisza István gróf érdemeit, aki Aradért és a vasutasokért már sokat tett. Pfeiffer Gyula aradi máv. üzletvezető kijelentette a gyűlésen, hogy Tisza István gróf igen sokat fáradozott már Aradnak és az egész ország vasutasainak javára. Beszéltek még Tisza István mellett Kintzig János, Stauber József és Krenner Zoltán. — Az ülésen nagy lelkesedés volt Tisza István gróf mellett.

= **Közös vámkonferencia.** Bécsből táviratozzák: A közös külügyminiszteriumban megkezdődött a közös vám- és kereskedelmi értekezlet, amelyen magyar részről Lers Vilmos kereskedelemügyi államtitkár és Mátray Elemér kereskedelemügyi miniszteri osztálytanácsos vesznek részt. A tanácskozás az új balkáni helyzetnek kereskedelempolitikai szempontból való megvitatására szolgál.

= **Bomlik a köztársasági párt.** Szegedről jelentik: Lévai Ferenc dr. ügyvéd, a szegedi köztársasági párt szegedi alosztályának elnöke lemondott tisztségéről. Lemondását a királyvédelemről benyújtott javaslatokkal okolja meg. Példáját követik a többi vidéki pártelnökök is Nagy György dr. kivételével, aki kijelentette, hogy ő semmiféle börtöntől nem riad vissza és tovább hirdeti Kossuth Lajos eszméit. — Szabadkáról jelentik: Németh Simon, a szabadkai köztársasági párt elnöke lemondott a párt elnökségéről és a pártból is kilépett. — Dicsőszentmártonból jelentik: A köztársasági párt nagyobb mennyiségű nyomtatványt rendelt a helybeli Dostál-féle nyomdában. Ezek között is sok falragaszokat. A rendőrség ma az összes nyomtatványokat lefoglalta.

AD.M.K.E. nevelőintézete

Az ünnepélyes megnyitás. — A növendékek felvétele.

A Kossuth-utca végén, a város legszebb pontján, a Bocskay-téren az utolsó munkálatokat végzik már a Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület díszes, hatalmas kétemeletes palotáján. Még csak rövid két és fél hónap van hátra és megkezdődik működését ez a nagyszabású intézmény, amely nélkülözhetetlen kiegészítő szerve, kiegészítő része lesz az egyetemnek és büszke alkotása Debrecen városának.

Egész északkeleti Magyarországról a városba vonza a tanuló ifjúságot a D. M. K. E. nevelőintézete, amely méltóképpen fog sorakozni e hatalmas kultúregyesület egyéb alkotásaihoz: a szegedi, aradi és makói nagy hírű nevelőintézetekhez. Kétszáz középiskolai, keresk. akadémiai, polgári iskolai tanuló helyet el nevelőintézetben az első évben a DMKE., amely már nagy buzgalommal készül a nemes célu alkotásának felavatására és ünnepélyes megnyitására. Ez szeptember 1-én lesz és arra meghívja a kultúregyesület a közoktatásügyi minisztert és résztvesz azon Dániel Ernő báró, a D. M. K. E. elnöke alatt a kultúregyesület egész vezetősége, a délvidéki és a Debrecennel szomszédos vármegyék főispánjai, alispánjai és városok polgármesterei.

A nevelőintézet kétemeletes palotája az ország legnagyobb gonddal tervezett mintainternátusa. Maga a palota közel 600 négyzetméter területen épült fel és a játszódvára, amely gyönyörűen befásítva lesz, 1100 négyzetméter. A nevelőintézetek alsó részében van a hatalmas, gázfűtésre berendezett konyha, a külön tálaló, amelyből a tágas, oszlopos nagy ebédlő nyílik. Az egész palota központi fűtésre van berendezve és külön fürdőtermek, zuhany-terem áll rendelkezésére a tanulóknak.

A földszinten hat terem szolgál a tanulóknak nappali tanuló-szobáit. Középiskolai tanárok felügyelete mellett itt készülnek el nagyjából az ifjak másnapra a tananyagból. Külön-külön teremben helyeztetnek el a különböző tanintézetekbe járó növendékek. A földszinten van még a gazdag ifjúsági könyvtár, látogató-szoba és az igazgatói lakás.

A nevelőintézetnek állandó orvosa van, aki naponként fél 8 órakor megjelenik az intézetben. A betegek és gyengélkedők számára, valamint az orvos részére külön szobák és termek létesítettek a palotában teljesen elkülönítve, külön bejárattal, hogy a betegek nem is érintkezhetnek a többi ifjakkal.

A palota első és második emeletét a felügyelő bentlakó tanárok szobái és a tanuló hálószobái foglalják le. Nagy, tágas, levegős szobák, termek ezek, minden két szoba között zuhanyra is berendezett mosdószobákkal.

A kultúregyesület a tanuló ifjúság számára az összes szükségleteket tanárilag Debrecenben szerzi be, ami érezhető kihatással lesz a város közigazgatási életére. Azonkívül jelentékeny forgalmat eredményez az a szükséglet, amelyet a gyermekeiket a városba kísérő és meglátogató szülők igényelnek. A községekből beberánduló földbirtokosok és mások minden szükségleteiket Debrecenben fogják beszerezni.

A nevelőintézet intézőbizottsága megválasztja most már a nevelőintézet igazgatóját és egyéb alkalmazottait is. Az internátus igazgatóját a DMKE. elnöksége nevezhetné ki, de a kultúregyesület nem kíván ezen jogával élni, reáruhazza ezt a jogát az intézőbizottságra és Debrecen város közönsége iránt való tapintatból és figyelemből csupán azt köti ki, hogy a DMKE. nevelőintézet igazgatója református vallású legyen. A DMKE. debreceni osztályának és a nevelőintézet intézőbizottságnak elnöke a gyönyörű kulturintézményt megalkotó Kovács József polgármester és Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos, akik Domahidy Elemér főispánnal fogják a sok-sok jelentkező és pá-

lyázó közül azt a férfit kiválasztani, akinek nagy tudása, ismert műveltsége, széles látóköre és kiváltsága alkalmassá teszik arra, hogy ennek a gyönyörű, áldásos kulturintézménynek vezetője legyen.

Kovács József polgármester, a DMKE. nevelőintézetnek a megteremtője. Az ő nagy hazafisága szerezte meg a városnak azt a nagyszerű intézményt, amelyből rövid idő alatt áldás árad a városra. És megalkotta ezt a város legcsekélyebb áldozatával. A város csupán használatra adta a telket a DMKE.-nek, amely a nevelőintézet felépítéséhez csupán csak kölcsönként kapja az egész építési összeget, köteles azt fél-évi részletekben ötven esztendő alatt kamatozó kamataival visszafizetni a városnak, amely pedig a kulturintézmény minden áldását élvezzi és amelynek a számára készült az országos hírű nevelőintézet. Fáradhatatlan munkatársa és lelkes segítőtársa volt e nagy munkában Gallowich Jenő, a D. M. K. E. alelnök-főtársa, aki a DMKE.-et is megalapította. Közérdekű önzetlen munkálkodása közben elégtételt nyert a kultúregyesület igazgatóságától, amely megállapította egyhangulag, hogy Gallowich Jenő alelnök-főtársa munkája díszes volt a D. M. K. E.-nek mindig és minden cselekedete csakis a kultúregyesület érdekében történt, önzetlen és korrekt volt.

Az új kormány

Debrecenhez és a vármegyéhez

Bemutatkozó miniszteri leiratok

Régi szokása az ujonnan kinevezett kormányoknak, hogy kinevezéséről leiratban értesíti a törvényhatóságokat és támogatásukat kéri. *Debrecen* város polgármesteréhez és *Hajdúvármegye* alispánjához ma érkezett meg *Tisza István* gróf miniszterelnök leirata, amely így hangzik:

Ő császári és apostoli királyi Felsége Lukács László urnak, hivatali elődömnének miniszterelnöki állásáról való lemondása következtében folyó évi június hó 10-én kelt legfelsőbb kéziratával engem magyar miniszterelnökévé legkegyelmesebben kinevezni s előterjesztésem folytán ugyanazon napon kelt legfelsőbb elhatározásával honvédelmi miniszterévé *Hazai* Samu bárót, kereskedelemügyi miniszterévé *Beöthy* László drt, igazságügyi miniszterévé *Balogh* Jenő drt, vallás- és közoktatásügyi miniszterévé *Jankovich* Béla drt, újból legkegyelmesebben kinevezni, illetőleg ezen eddig is viselt állásukban megerősíteni, továbbá legmagasabb Személye körüli miniszterévé *Burrián* István báró belső titkos tanácsost, volt közös pénzügyminisztert, földművelésügyi miniszterévé pedig *Ghillány* Imre báró belső titkos tanácsost, országgyűlési képviselőt, belügyminiszterévé *Sándor* János nyugalmazott belügyminiszteriumi államtitkárt, országgyűlési képviselőt legkegyelmesebben kinevezni és a horvát-, szlavon-, dalmát miniszterium ideiglenes vezetésével engem legkegyelmesebben megbízni méltóztatott.

Midőn erről a Törvényhatóságot új állásom elfoglalása alkalmából ezennel értesitem, egyszersmind *annak a várakozásnak adok kifejezést*, hogy engem és miniszter-társaimat legkegyelmesebb Urunk Ő Felsége bizalma által elének tűzött feladataink megoldásában, törvényes hatásköréhez képest *hazafias buzgalommal és eréllyel támogatni fog*.

Budapest, 1913. évi június hó 11-én.

Gróf Tisza s. k.

Ugyancsak ma érkezett le a két törvényhatósághoz a többi miniszter leirata is. Ezek közül *Sándor* János belügyminiszterét itt adjuk.

Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége az 1913. évi június hó 10-én kelt legfelsőbb

elhatározásával magyar királyi belügyminiszterévé kinevezni méltóztatott.

E legfelsőbb elhatározás alapján a belügyminiszterium vezetését átvettem.

Amikor ezt a törvényhatóság tudtára adom, egyben kérem a város tisztelt Közönségének odaadó szives támogatását, hogy az összhangzatos munka erejével *a haladó kor igényeinek megfelelő és a gyakorlati élet követelményeivel számoló jó és gyors közigazgatást minél inkább megvalósíthassuk*.

Budapest, 1913. évi június hó 12-én.

Sándor János.

A miniszteri leiratokat a polgármester a törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyűlése elé terjeszti.

A debreczeni ügetőversenyek

— Harmadik nap —

A Debreceni Urkocsisok Egyesülete által rendezett ügetőversenyek ma lezárultak. A háromnapos program igen szép eredménnyel ért véget. Különösen a verseny harmadik napjának kedvezett az időjárás: azuros, napos gyep volt. Kár, hogy a társaság ezt az alkalmat jobban ki nem használta, így a futamok gyengébben látogatott tribünök előtt folytak le. Ami a debreceni versenyek kisvárosias jellegét mutatta. Azt hisszük, hölgyeink és uraink jövőre jobban kihasználják a versenynapokat s megdöntik azt a rosszakaratu híresztelést, hogy Debrecen uritársasága még „kiskorú”.

A versenyek lefolyása a következő volt:

- I. *Hajdunánási díj*. 1400 korona. Egyesfogatú heatverseny.) Távolság 1600 méter.
 1. Báró Solymossy Jenő: *Bokréta*. Idő: 35.7.
 2. Horváth József: *Oh mei Susie*. Idő 35.4.
 3. Dr. Mandula Izidor: *Ernstl*. Idő 33.3
 Totalizátor: 10:12. 5:6.
 - II. *Budapesti díj*. 1400 korona. Távolság 4500 méter.
 1. Dombrádi ménes: *Érdem—Schnipter*. Idő 57.6.
 2. Báró Uray János: *Marie Rose—Pari-pás*. Idő 54.4.
 Solymossy elsőse diszkvalifikálva. Totalizátor: 10:20. 5:10.
 - III. *Hajdunánási díj*. 1400 korona. Távolság 1600 méter. (II. heat).
 1. Báró Solymossy Jenő: *Bokréta*. — Idő 35.
 2. Horváth József: *Oh mei Susie*. — Idő 34.7.
 3. Dr. Mandula Izidor: *Ernstl*. Idő 42.4.
 Totalizátor: 10:15. 5:7.
 - IV. *Eszterházy-díj*. 2800 korona. Távolság 4000 méter.
 1. Dombrádi Ménes és dr. Mádi Kovács János: *Cigánylegény—Jes my boy*. Idő 46.6.
 2. Báró Solymossy Jenő: *Ferdinándo—Rizroz*. Idő 46.8.
 3. Dombrádi ménes: *Balaton—Etus*. — Idő 2.11.
 Totalizátor: 10:19. 5:9.
 - V. *Bucsuverseny*. 1200 korona. Távolság 2500 méter.
 1. Marschall József: *Makrancos*. Idő 40.
 2. Schantek Bódog: *Infantka*. Idő 36.1.
 3. Id. Vecsey Zoltán: *Bleriot*. Idő 41.3.
 Totalizátor: 10:55. 5:27.
 - VI. *Hadházi díj*. 1000 korona. Távolság 4000 méter.
 1. Dombrádi ménes és dr. Mádi Kovács János: *Balaton—Gyurka*. Idő 50.2.
 2. Horváth József: *Csalta—Csóka*. — Idő 51.5.
 3. Id. gróf Lónyay Gábor: *Erigone—Lehet*. Idő 55.5.
 Totalizátor: 10:20. 5:10.
- Végül *bérkocsis-verseny* zárta be a programot. Ebben első díjat, 120 koronát, a 45 számú, második díjat, 60 koronát az 51. számú, a harmadik díjat, 40 koronát a 44. számú és a negyedik díjat, 20 koronát a 34. számú kétfogatú bérkocsisok kapták.

Miért mondott le Beöthy?

Freund Jenő dr. nyilatkozata

A következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

F. hó 18-án délután a Debreceni Nagy Ujság megbízásából jelentkezett nálam egy fiatal ember s a színház-kérdésben kérte véleményemet s értesüléseimet.

Én azt hittem, hogy egy interviukban járatos urral állok szemben, akit jegyzetei segítenek az emlékezésben s így nem kívántam, hogy mondandóimat diktandó foglalja írásba. Sajnos, ez a feltevésem téves volt s ennek a tévedésnek következménye az a közlemény, mely a lap f. hó 18-iki számában némely részében értelmetlenül, más részében pedig el nem mondott kijelentéseket adott számba, teljesen tévesen reprodukálja a velem folytatott beszélgetést. — A tévedések pedig rosszhiszeműek is, mert a t. munkatárs ritkított betűkkel is közli a nem mondott tényeket, tehát sajtó fantáziájának akar így hatást kölcsönözni.

Hogy mit mondtam, azt megismétlem a következőkben:

Beöthy már május 31-én este kijelentette, hogy a közgyűlés által módosított szerződést nem állja, a színházra nem reflektál. Junius 4-én fenn voltunk nála dr. Kenéz Gyula, Márk Endre urak s én és ígvekeztünk elhatározásának megmáskosítására rábírní. — Oly mérvű lehangoltság és elkeseredés vette őt hatalmába, hogy lehetetlen volt persvadeálni. Ő nem akar magának egy színházat kiverekedni, ő ideális, nagy munkára készült s nem akar ott működni, ahol a tanáccsal együtt megállapított, tanácsi javaslat gyanánt benyújtott szerződés ellen szavaz a polgármester s a tanács több tagja, saját maguk dezavualásával is kifejezésre juttatva rosszakaratukat. Pedig hát igazgatói multja mégis csak felmutat sikereket. És míg Bécsben, idegen nyelvű társulattal óriási anyagi és erkölcsi siker jut osztályrészéül, Debrecenben rosszakaratu, kicsinyes részvénytársasági érdekek szempontjából bírálják el az ő működését. De nem vállalhatja az igazgatást azért sem, mert Kovács József polgármester és a főispán előtt ígerte meg neki az államtitkár áprilisban, hogy május 5-ére úgy nyer elintéztést az ügy, hogy a társulatot azonnal szervezheti. — Lekötötte ideiglenesen a vidék legjobb erőit, május 6-án készen voltak a szerződések, a tagok meghívására a sürgönyök s ime, június 4-én még határozat sincsen, holott a polgármester ur a miniszteriumban elvállalt új kötelezettségek után azt mondta neki, hogy most már egyhanguan megy a dolog. Lelkiismeretes ember nem mehet bele a debreceni színházba június végén összeszedett társulattal.

Ezeket mondotta Beöthy s én kijelentettem, hogy egy szavam sincsen érve ellen, de dr. Kenéz Gyula és Márk Endre urak unszolására még fenntartotta magának a további mérlegelés és elhatározás jogát.

Ezeket mondtam én el a tudósítónak mint Beöthy nyilatkozatát s azután közöltem a magam nézetét. Olyan bornirtságokat, hogy a belügyminisztert nem hatották meg az ő előintézkedései, hogy Beöthy tanulmányvuton volt Bécsben, hogy megmarad neki 60.000 koronája a visszalépés folytán, nem mondtam, amit a beszélgetés tanuja is igazolhat.

De azt igenis mondtam és állom, hogy a Bika-részvénytársaság leplezetlenül védte a maga privát érdekét a közérdekkel szemben s azért, mert Beöthy nem volt hajlandó a ő szűk pince-színházukért évi 21.000 koronát adni, maguk s érdektársaik dezavualták első szavazásukat és kifejezést adtam a feletti csodálkozásomnak is, hogy János Zoltán és felebbező társaik ennek a magánérdeknek szószóló prókátorai lettek a második felebbezésben.

Loyalis kötelességemnek tartom azonban kijelenteni, hogy e felfogásom abból a téves tudatból alakult ki, hogy csak egy felebbezés

adatott most be, amely a Bika érdekeit szegi a város ellen, holott most jutottam tudomására annak, hogy ez a felebbezés külön adatott be a bizottsági tagok felebbezésétől s csak természetes kötelességet teljesítek, ha e félreértésből vont következtetéseimet sainálva, tárgy talannak kérem tekinteni.

Azt hiszem, az elmondottak igazolják, hogy a tudósító ur mindenre lehet alkalmas, csak arra nem, hogy másoknak tiszta, világos kijelentéseit megérve, reprodukálja.

Soraím szives közléseért hálás köszönettel vagyok a szerkesztő ur lekötöztetjé

dr. Freund Jenő.

A külügyminiszter futárja

Titokzatos öngyilkosság. — Kémkedés vagy életuntság?

Bukarestből táviratozzák: A román közvéleményt föltűnő öngyilkosság ügye foglalkoztatja, amelynek okát eddig még nem tudták egészen pontosan megállapítani.

Ma reggel hét órakor nagy riadalom volt a város középpontjában levő Flória-utcában. Egy jól öltözött, uriembernek látszó ember revolverrel föbelötte magát és holtan esett az utca kövezetére. A dörrenés zaiára nagy tömeg gyűlt össze s csakhamar előkerült egy rendőr is, aki a mentőket elhívta az öngyilkoshoz. Segíteni már nem lehetett rajta, mert a lövés halálos volt s az életunt ember azonnal meghalt.

Megállapították, hogy az öngyilkossá lett ember Komendat Miklós, aki igen fontos, bizalmas szolgálatokat végzett a — külügyminisztériumnak. Komendat besszarábiai származású román ember volt, aki hosszabb idő óta állott a külügyminisztérium szolgálatában. Megbízható, komoly embernek ismerték, akire kényesebb természetű föladatakat is rá lehetett bízni. Komendat Szófia, Belgrád, Budapest és Bécs között teljesített futárszolgálatokat s különösen a balkáni háboru kitörése óta siürün fordult meg ezeken a helyeken, ahová a román külügyminisztérium lepecsételt iratit vitte.

Az utóbbi időben azonban, hir szerint, a külügyminisztérium gyanus dolgokat tudott meg s a gyanu Komendatra terelődött. — Az egyik hir szerint fontos államiratok tüntek el, a másik szerint Komendat a rábizott titkos iratok egyikét fölbontotta és tartalmát az egyik idegen államnak elárulta.

Hogy mi igaz ezekből a híresztelésekből, eddig még megállapítani nem lehetett. — De furcsa és sokféle magyarázatra alkalmat adó körülmény, hogy a rendőrség semmiféle fölvilágosítást nem hajlandó adni, sőt úgy igyekezett föltüntetni a dolgot, mintha Komendat a lakásán halt volna meg és közönséges bűnténynek lenne az áldozata.

A hatóság titkolozására mutat az a másik, különös körülmény is, hogy mindenképpen el akarták tagadni, hogy Komendat a külügyminisztérium futára lett volna s azt mondták, hogy csak a vezérkar orosz tolmácsa volt, aki jelentéktelen iratok lefordításán kívül más, fontosabb munkákat nem is végzett.

Az öngyilkosságról azonnal értesítették Majoreszku miniszterelnököt és külügyminisztert, továbbá a hadügyminisztériumot és megindították a vizsgálatot, hogy Komendat tettének közvetlen okát és összes körülményeit

kiderítsék. A vizsgálat a legnagyobb titokban folyik s egyelőre semmit sem hoznak belőle nyilvánosságra.

A kamarai választások

A kereskedő-osztály beltagjai

A választások első napja.

Szokatlanul nagy érdeklődés mellett folyt le ma a kereskedelmi és iparkamarai választások. Ma a kereskedő beltagokat és póttagokat választották meg.

A választás a városháza közgyűlési termében folyt le. A választási bizottság a következőképpen alakult meg: Elnök Kontsek Géza, alelnök Csanak József, a hatósági képviselők Rostás István főkapitány és Harsányi Imre dr. iparhatósági biztos, bizottsági tagok Békés Lajos és Szabó Miklós, a kamara részéről Szóvay Gyula iparkamarai titkár és Boruss Mihály iparkamarai felügyelő, bizalmi férfiak Lötkovits Artur és Fenyő Sándor. Miután a választók igen nagy számban jelentek meg, két bizottság alakult és két bizottságnál szavaztak a kereskedők.

Reggel kilenc órától délután négy óráig folyt a választás. Ekkor az elnök bezárta a szavazást és a bizottság zárt aítók mellett kezdte meg a szavazatok megszámlálását. — Este egyegyed kilenc órakor lettek készen az összeszámlálással s ekkor hirdette ki az eredményt Kontsek Géza elnök.

Az eredmény a következő: Beadtak összesen 431 szavazatot, kettővel többet, mint legutóbb, amikor 429 szavazat érkezett be. A kibocsátott lisztákon sok változtatás történt s összesen csak négy olyan névsor érkezett be, amelyen változtatás nem volt. A legtöbb szavazatot (327) ifj. Schwartz Vilmos kapta, a legkevesebb szavazat a beltagoknál 196, a póttagoknál 106 volt.

A szavazás eredménye szerint beltagokká lettek:

1. Hjjabb Schwartz Vilmos	327
2. Sesztina Jenő	325
3. Lötkovits Artur	321
4. Falk Lajos	316
5. Lusztig Károly	311
6. Fűrst Ödön	309
7. Kontsek Géza	297
8. Kernhoffer József	287 (uj)
9. Szent-Királyi Tivadar	284
10. Kardos László	278
11. Halmágyi József	228 (uj)
12. Békés Lajos	224 (uj)
13. Fleischmann Mór	216
14. Nagy Jakab	214 (uj)
15. Geiger Simon	202 (uj)
16. Kaszanyitzky Endre	196

Póttagokká lettek: Várray János (181), Aufricht Miksa (179), Félegyházy János (178) Áron Jenő (156), Deutsch Sámuel (127), Mayer János (121), Hegedűs Sándor (107), Somossy László (106).

A régi tagok közül kimaradtak Áron Jenő, Györfly Aladár, Kovács Mihály, Várray János és Zádor Lajos pedig elhalt.

Holnap, pénteken az iparosok választják meg képviselőiket, a kamarai beltagokat. A választási tudnivalók lényege a következő: A választás a városháza nagytermében folyik le. Reggel 8 órakor kezdődik és délután 4 óráig megszakítás nélkül tart. A választási elnök Serli Ede, helyettese Dávidházy Kálmán. A bizottság tagjai Biczó Gyula és Piros Béla. A szavazás szavazólappal történik. A szavazólapok legfőlebb 24 nevet tartalmazhatnak. Elkülöníteni a rendes és a póttagokat a szavazólapon nem szabad. Az a 16 jelölt, aki a szavazatok összeolvasásánál a legtöbb szavazatot kapja, lesz rendes taggá. A soron következő nyolc pedig póttag lesz. Minden iparos személyesen adja le szavazatát. A nők is. Részvénytársaságok vagy igazgatóik, vagy meghatalmazottaik útján szavaznak. Az igaz-

gatóknak külön meghatalmazás nem szükséges. Amelyik igazgató maga is fizet kamarai illetéket, az a saját nevében külön is szavazhat. Társaságok egy szavazattal bírnak, tehát csak az egyik cégtulajdonos szavazhat. A választási eljárás a választók csoportjai két-két bizalmiféfit jelölhetnek a szavazáshoz. Összesen legfőbb hatot. A szavazást délután 4 órakor lezárják. A lezárás után csak a bizalmi férfiak maradhatnak együtt s ekkor történik a szavazatok összeolvasása.

A balkán veszedelem

Izgalom Bulgáriában.

Konstantinápoly, jun. 19. Egy nagyállású személy, aki Szófiából ma érkezett ide, azt jelenti, hogy a bolgár nép izgatottsága oly fokot ért el, hogy a király, ha csak nem akarja magát és országát a forradalom veszedelmének kitenni, *kénytelen lesz Szerbiának a háborút megüzenni.*

Szófia, jun. 19. A lapok a kormánytól energikus akciót követelnek Szerbia ellen és azt mondják, hogy *még ezen a héten okvetlenül meg kell lenni a döntésnek a békéről és a háborúról.* A miniszterelnök környezetéből jelentik, hogy a bolgár kormány valószínűleg kénytelen lesz a szövetségi szerződés tartalmát Szerbiára való tekintet nélkül nyilvánosságra hozni.

Az utolsó szó.

Bécs, jun. 19. A Reichspost szófiai tudósítója mértékadó helyen kapott információ alapján jelenti, hogy a *bolgár kormány változatlanul ragaszkodik a nem vitás terület azonnal való kiürítéséhez a szerbek részéről.* Az a kommuniké, amelyet a hivatalos bolgár távirati ügynökség közölt, csak rövid kivonatban ismerteti a Szerbiához intézett jegyzék szövegét, amelynek eredetije sokkal terjedelmesebb. Ha Szerbia a hét napban megállapított határidőn belül nem fogadja el föltételek nélkül a bolgár álláspontot, akkor a *bolgár csapatok a szerződés értelmében be fognak vonulni a szerbek részéről megszállva tartott területre és katonai erőszakkal fogják birtokukba venni.* Bulgáriában mindenki meg van győződve arról, hogy *végzetes események fognak elkövetkezni,* amelyeket csak a cár és energikus döntése akadályozhat meg. *Naponkint vannak összeütközések bolgár és szerb csapatok között.* A szófiai minisztertanács és a főhadiszállás állandóan érintkezésben vannak egymással. A Reichspost megjegyzi, hogy tudósítójának jelentése keresztülment az újra életbeléptetett bolgár cenzurán.

A leszerelés.

Konstantinápoly, jun. 19. Félhivatalosan megcáfolják azt a hírt, hogy a nagyhatalmak a portánál együttes lépést tettek a leszerelés dolgában. Ez a lépés nem történt és valószínűleg nem is fog történni, mert némely hatalmak kilátás nélkül valónak mondják. Ezek a hatalmak osztoznak a porta álláspontjában; hogy a leszerelésnek a Törökország és Bulgária között való békekötésről szóló jegyzőkönyv ratifikálástól teljesen függetlenül és csakis a párisi konferenciának a hadikárpótlás dolgában való végleges döntése után kell megtörténni.

A szerb hadsereg háborút akar.

Belgrád, június 19. Úszkúbben és más nagyobb helyőrségekben a tisztikar gyűléseket tartott, ahol energikusan követelték a háborút Bulgária ellen. A gyűlésekből memorandumot

küldtek Péter királyhoz. Sándor trónörökös szintén azért jött Belgrádba, hogy a hadsereg hangulatáról tájékoztassa a kormányt és a királyt. Informált körökben a helyzetet súlyosnak tartják, mert *számolni kell a hadsereg elkeseredett hangulatával.* Pasics miniszterelnök Sándor trónörökösrel való tanácskozása után elment Hartwig orosz követhoz és vele is közölte a tisztikar kívánságát. A tisztetek főképpen az ellen tiltakoznak, hogy a már elfoglalt területeket minden harc nélkül adják át Bu'gáriának.

Pénzt kér a montenegrói király.

London, jun. 19. A Daily Telegraph-nek jelentik Párisból: Miklós montenegrói király a nemzetközi konferencián föl fogja vetni az állítólag Grey Edvárd által megígért *harminc millió frank* kifizetésének kérdését. A montenegrói király ezt az összeget nem kölcsönképpen, hanem *Európa ajándékaként követeli,* de megengedi, hogy Európa ellenőrizze ennek a pénznek hováfördítését.

Tisza beszédének hatása a Balkánon.

Bécs, jun. 19. Tisza István gróf mai parlamenti beszéde a külpolitikai helyzetről bolgár körökben nagy meglepedést keltett. Ezenek szavai élénk visszhangot keltettek: Ennek hatása alatt alakult ki mind erősebben bolgár vezető politikai körökben az a nézet, hogy Sasanov meghívására a bolgár miniszterelnök nem mehet Pétervárra, mert ott három más balkán állam miniszterelnökével szemben kisebbségben volna.

Ugyancsak jó hatást tett a beszéd a szerb körökben is, ahol azt magyarázzák abból, hogy a monarchia háboru esetén szigorú semlegességet tartana.

Felrobbantott katonavonatot.

Szófia, jun. 19. A Rjecs írja, hogy egy macedon banda ma Hradzilár állomásnál fölrobbantott egy szerb katonavonatot. Az állomás teljesen rommá lett és 700 szerb katona elpusztult.

Színház

A nyári szezon

— A városi tanács engedélye. —

A városi tanács ma foglalkozott a színházról a városi tanács engedélye, hogy a színház egy hónapra engedje át a városi színházulnak. A tanács a kérelemre a következő határozatot hozta:

A városi tanács a kérelemnek helyt adva, a városi színház az év július 1-től augusztus 1-ig terjedő időre díjtalanul — a városi páholy és a szokásos tisztviselői és rendőrségi támlásszékek fentartásával — átengedi azzal, hogy a helyárok a vasárnap délutáni áraknál alacsonyabbak nem lehetnek.

Kijelenti azonban, hogy *augusztus 1-én túl a játékos nem terjedhet,* mert a további idő a netán szükségessé váló javításokra lesz fordítandó.

Kijelenti továbbá a tanács, hogy ez alatt az idő alatt a színház világítása, tisztántartása, színlapok és nyomtatványok költsége, általában minden, a tűzbiztosítás, rendőrség stb. irányában előforduló dologi kiadás a társulat terhelésére és a tanács sem a munkásbiztosító, sem a színészegyesülettel szemben *játekdíjakra stb. semmiféle kötelezettséget az egy havi játékos idejére el nem ismer. el nem vállal.*

Kiköti azonban a tanács, hogy a fent elősorolt költségek naponként előre fizetendők s a fizetésnek egyszeri elmulasztása a játékos

engedély megvonását fogja maga után vonni, mindezen kötelezettségekért, beleértve a színház és felszerelések épségben visszabocsátását, Irmay Béla, Kassay Károly, Falussy István és Kemény Lajos egyéni- és egyetemleges kötelezettséget köteles vállalni s az erről szóló nyilatkozatot ide betéveszteni tartoznak.

A társulat június 30-án fejezi be a nyiregyházi szezon és 1-én már Debrecenben játszanak a színészek.

* Komjáthy pályázik Nyiregyházára.

Nyiregyházáról jelentik, hogy Komjáthy János volt debreceni, most kassai színházgató beadta pályázatát az ottani színházra. Hajlandó úgy télen, mint a nyári hónapokban Nyiregyházán teljes társulataival előadásokat tartani.

* Az Apolló ma este mutatja be „Weisz Pista” című operett moziszkiccet. A szkecs pesti sikere, a darab írói és az előadó személyek garantálják a szkecs jószágát, mulatságos voltát. Egy órán keresztül ki nem fogy a nevetésből a közönség, egymást érik a komikus helyzetek, egészséges viccek. A szkeccsel együtt kerül bemutatásra a múlt havi jogász majális, az Apolló sikerült felvétele. Itt látni fogja a közönség Debrecen összes szép asszonyait, lányait, akik a majálison voltak. A két óras előadásban színre kerülnek „A három jó madár” című legújabb színes sláger a „Quo Vadis?” szereplőivel és egy humoros kép: „Duczi bácsi mint bíró”.

Ünneplik Tisza grófot

A miniszterelnök beszéde

Impozáns módon és mértékben nyilvánult meg az a szeretet és nagyrabecsülés, amellyel Tisza István grófot tisztelői, barátai, pártja és az egész ország körülveszi. Egy ötszáz terítékes banket keretében anynyi melegség nyilvánult meg az ő személye iránt, hogy könnyekig meghatottan mondott köszönetet a ragaszkodás és bizalom megnyilvánulásáért.

A szép ünnepségről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Ötszáznál több képviselő, főrend, főispán, párttag az ország minden részéből jelent meg a vacsorán, amely este kilenc órakor vette kezdetét.

Amikor Tisza István gróf a terembe lépett frenetikus éljenzés és tapsorkán zúgott föl, amely percekig tartott. Ujra és újra fölhangzott a lelkesedés megnyilvánulása, amelynek ki-kitörő hangjai alig akartak elnémulni.

Az első fölköszöntőt Khuen-Héderváry Károly gróf a munkapárt elnöke mondta. Beszédében a következőket mondta:

— Tisza István grófot mindig nagyra becsülte. Már a neve is olyan nagy történelmi név, hogy az maga egy egész programot jelent. Most került abba a pozícióba, amelyet számára a sors kijelölt. Föltétlenül bizalommal van Tisza István gróf személye és politikája iránt. Hosszan szölt még aztán Tisza István gróf személyéről és érdemeiről, végül éltette őt.

A fölköszöntőre Tisza István gróf állott föl. Azonban tíz percig nem jutott szóhoz, mert folytonosan éljeneztek, tapsolták, ünnepltek. A lelkes hangjainak lecsillapulta után először Khuen-Héderváry Károly grófnak köszöntö meg az üdvözlést.

— Aki vele szembe ül — mondta — Khuen-Héderváry Károly gróf, a munkapárt elnöke, akivel ő a politikai élet sokféle, különböző fordulataiban küzdött, harcolt együtt. Mikor miniszterelnök volt, támogatta őt. Dicsőségesen meg is buktak. Elvonultak. De amikor a nemzet nagy többséggel megint őket tisztelte meg bizalmával, akkor is támogatta, s ma meg viszont Khuen gróf támogatja őt, mint miniszterelnököt.

— Mint gyermek — folytatta — folyton szabadságról álmodozott, később mint ifjában erős tudattá lett a nemzeti munka szükségessége és ez hatotta át teljesen. Sok keserűség, csalódás érte őt pályáján, de soha sem csüggedt. Később ráírt arra, hogy a nemzet testén egy rákfene rágódik és ez az obstrukció. Ezt akarta mindenáron eltávolítani a nemzet testéről. Ezért írta az ugrai levelet, ezért csinálta november 18-át. Sajnos akkor elbukott, de akkor is bizott abban, hogy a nemzet fölfogása meg fog változni. Talán még szerencse is, hogy akik ekkor kormányra jutottak, bebizonyították a nemzet előtt, hogy a többségi akarat megnyilatkozása nélkül nincs parlamenti élet. Ő mindig e cél érdekében cselekedett és még ellenfeleinek is el kell ismernie, hogy igaza volt.

Végül kijelentette, hogy mint a párt ő benne, épp úgy ő is bizik a pártban. Kéri és reméli, hogy a párt támogatni fogja őt nagy és nehéz munkájában.

Ujabb lelkes ünneplés után csejthei Varjassy Lajos, Arad város polgármestere köszöntötte föl Tisza István grófot s annak az óhajának adott kifejezést, hogy Tisza István grófot ne csak mint képviselőjelöltüket, de mint képviselőjüket is üdvözölhesse.

Sokáig tartott még a lelkes ünneplés a banketten, amelyről Tisza István gróf háromnegyed tizenkettőkor távozott el.

HIREK

*

— **Baltazár püspök Máramaroszigeten.** Baltazár Dezső dr. református püspök tegnap, szerdán reggel érkezett meg Husztra, ahol Révész Béla református lelkész fogadta nagy ünnepélyességgel. Ma a püspök Delhára utazott, majd onnan visszatért Husztra. Holnap és holnapután meglátogatja Técsőt, Hosszmezőt, Visket, 22-én pedig Máramaroszigetre megy, ahol részt vesz az érettségi vizsgákon. Máramaroszigeten több napig fog tartózkodni s részt vesz a Kálmineum-ünnepségben.

— **Lukács László pihenője.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Lukács László titkos tanácsos családjával négyheti tartózkodásra Gasteinba utazott.

— **A munkapárt új alelnökei.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A nemzeti munkapárt ma értekezletet tartott, amelyen alelnökökké Teleky József grófot és Vojnich István bárót választották meg.

— **Jóváhagyták a hárommillió kölcsönt.** A belügyminiszter ma értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a 3.000.000 korona kölcsön fölvételét azzal, hogy e kölcsön csak a kórház építésére fordítható. A belügyminiszter a pénzügyminiszternek meghallgatása után kijelentette, hogy mindaddig, amíg a főnálló 12 és fél millió korona függő kölcsönt nem rendezi a város, további kölcsön fölvételére irányuló határozat jóváhagyására nem számíthat. A tanács tudomásul vette a leiratot s megadta a szükséges fölhatalmazást a polgármesternek a kölcsön fölvételére. Egyben azonban fölterjesztést tesznek, amelyben kifejtik, hogy remélik ez a rendelkezés nem jelenti kölcsönök fölvétele lehetőségének megszüntetését, mert hiszen nem lehet megakadályozni a város fejlődését és a 12 és fél millió függőkölcsönt is csak kölcsön útján lehet rendezni s ennek mielőbb való fölvétele és engedélyezése éppen a pénzügyminisztertől függ.

— **Ujabb színházi követelés a város ellen.** A színészegyesület legutóbb azzal a követeléssel fordult Debrecen város tanácsához, hogy május haváról hátralékban maradt 348 korona nyugdíjárulékot fizesse be, mert különben bírói uton fogja érvényesíteni e követelést. A tanács ma foglalkozott ezzel a megkereséssel és kimondta, hogy semmiféle összeggel sem tartozván a követelt nyugdíjárulékot sem hajlandó megfizetni.

— **A rendőrségi palota.** Kovács József polgármester tegnap délután terjesztette föl a rendőrségi palota terveit a belügyminiszterhez, ahol a szakreferens 24-én teszi át a műszaki osztályhoz. Hogy mielőbb a kérdés elintézhető legyen s hogy a szükséges fölvilágosításokat a szakközégek mielőbb megkaphassák, a tanács Borsos József h. főmérnököt és Rostás István főkapitányt küldte ki ma. A kiküldöttek 24-én mennek föl Budapestre. Ugyancsak ma állapította meg a tanács a Kossuth-utca 20. számú ház lebontására s az anyagok értékesítésére vonatkozóan kiírt versenyárgyalás határidejét, amely július 5-én lesz.

— **A vízvezeték üzemben.** Azok, akik ma a Hungária-kávéházban pikolóztak, aligha vették észre, hogy a szervirozáshoz tartozó pohárban a víz színe, íze és tartalma más összetételű, mint tegnap, vagy azelőtt. Pedig nem is kell hozzá sem gőrcső, sem kémiai vagy bakteriológiai megállapítás, hogy az ember a különbséget konstatálhassa. A mai víz ugyanis már sem nem sárgás, sem nem szikes, még csak nem is kellemetlen a szaglószervnek. — lévén az lágy, tiszta és hamisítatlan debreceni „falmelléki“ vízvezeteki termelés. Melynek kissé még kátrányos mellékze van ugyan, de sokan azok közül, akik előszeretettel használták a Ferencz József-keserűvizet, égre-földre esküdöznek, hogy ez a víz hatásában felülmúlja a sokszor felmagasztalt pesti, sőt budai, illetőleg a budapesti vízvezeték töltését is. Ugy magán, mint társas fogyasztásra őszintén ajánlható. Itt megjegyezni kívánjuk, tessék sietni a vízvezeteki csövek lerakásával, mert a fentjelzett gyógyhatás csak addig érezhető, amíg a csövek belső kátrányos tartalma kitisztul, azután a debreceni vízvezeték csupán — ivásra lesz élvezhető.

— **Popper Mór dr. emlékezete.** A debreceni izraelita hitközség képviselőtestülete néhai Popper Mór dr. volt iskolaszéki elnök arcképének leleplezése céljából június hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor, a hitközség nagy tanácstermében (József kir. herceg-utca 26.) diszközgyűlést tart, melynek tárgysorozata: 1. diszközgyűlés megnyitása. 2. Ünnepi beszéd, tartja Krausz Vilmos főrabbi. 3. Emlékbeszéd, tartja Balázs Bertalan dr.

— **A fiumei fekete himlő.** Fiuméből jelentik: Tegnap sem Fiumében, sem a szomszédos Susák községben újabb megbetegedés nem történt. A gyártelepeken eddig mintegy 40.000 embert oltottak be. A gyárvezetőségek most a szomszédos városokból segédorvosokat hívtak, miután a fiumei orvosok nem győzték az oltást. Minden valóságosság szerint a még hátralévő mintegy 35—40.000 főnyi munkásságot is beoltják. A Bécsből meghívott Niesser tanár egy nyilatkozatában tegnap kijelentette, hogy véleménye szerint a fekete himlőt most már legyőzték, a járványt teljesen elszigetelték és továbbterjedését meggátolták.

— **A banktisztviselők mozgalma.** Több ízben megemlékeztünk már arról a mozgalomról, melyet a debreceni pénzügyi tisztviselők indítottak, hogy a nyári hónapok alatt a pénzügyi hivatalos órái egyöntetűen 8—2-ig tartassanak. Bár egységes megállapodást mindeztől még nem sikerült létesíteni, a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank igazgatósága, a többi pénzügyi intézetektől teljesen függetlenül elhatározta, hogy folyó hó 20-ától szeptember 15-éig hivatalos óráit délelőtt 8 órától délután 2 óráig fogja tartani.

— **A villamos telep kibővítése.** Debrecen város közgyűlése a villamos-telep kibővítésére és a harmadik gépegység beállítására 800.000 koronát szavazott meg. Az építkezések folyamán azonban 100.000 korona túllépés jelentkezett, amelyre vonatkozóan 14.000 koronának az átvételét kéri a világítási vállalat, míg 86.000 koronát a vállalat maga fedez. A tanács egyelőre tudomásul vette a bejelentést és elfogadta azt az előterjesztést, hogy a vállalkozókat milyen sorrendben fizessék ki.

— **Zeppelin gróf Amerikába akar repülni.** Berlinből táviratozzák: Az egyik könyomatos jelentése szerint Zeppelin grófnak az a szándéka, hogy valamelyik léghajójával az Óceánon keresztül Amerikába repüljön. Zeppelin 1915-ben akarja az utat megtenni, de eddig még nem határozott ebben a dologban.

* **Weisz Pista a huszár,** énekes mozi-szkeccs ma este kerül az Apollóban bemutatásra

— **Lezuhant aviatikusok.** Berlinből táviratozzák: A johannisthali repülőtéren ma reggel négy órakor szerencsétlenség történt, amelynek két emberélet esett áldozatul. Egy Krasztel nevű pilóta egy másik emberrel fölszállt, hogy a nemzeti díjért való versenyre repülőpróbát tegyen. Krasztel több sikerült repülést tett, de készüléke egyszerre husz méter magasságból eddig ismeretlen ok miatt fölbillent és lezuhant. A repülőgép teljesen elpusztult. Krasztel és utazótársa azonnal meghalt.

Páris, jun. 19. Person hadnagy aviatikus Novers közelében fölszállt és százötven méter magasságból lezuhant. A hadnagy veszedelmes sérülést szenvedett.

— **Bezárták a grádói játékbankot.** Triestből táviratozzák: Grádóban tegnap a rendőrség bezárt egy néhány nappal ezelőtt megnyitott játékbankot, amelyben igen nagy összegekkel rulett-játékot folytattak. A játékbank tulajdonosa egy bankár, aki néhány nappal ezelőtt pénzváltóüzletet nyitott. Több rendőr behatolt a játékterembe s letartóztatta az igazgatót és a krupiót, a készpénzt pedig és a rulettet lefoglalta.

— **Romániai katonaszökevény Szatmáron.** A szatmári csendőrség tegnap önként jelentkezett egy Nikulac György romániai illetőségű fiatalember. Az idegen előadta, hogy ő két héttel ezelőtt megszökött Romániából, ahol katona volt. A ruháját, a magyar határra érve, visszaküldte ezredének és azóta itt bolyong polgári ruhában. Most elfogyott a pénze, nagyon éhes, munkát sem kapott, mert igazolványa nincs. A csendőrség eltoloncolás végett a rendőrségre kísérte a dezertort.

— **Emberpusztító hőség.** New-vorkból táviratozzák, hogy ott a hőség most már tűrhetetlen. A hőmérő tegnap és tegnapelőtt 40 C. fokot mutatott. Június 16-ika volt New-yorkban huszonöt év óta a legmelegebb nap. Napszúrás miatt igen sokan megbetegedtek és huszan meghaltak. Mihelyt esteledik, tömegesen menekülnek az emberek Coney Izlandba és Bowerybe. Éjjel az emberek szabad ég alatt tanyáznak s a Central-park és más közterek egészen megtelnek emberekkel.

— **Halálos karambol.** Kisújszállásról jelenti tudósítónk: Nagy Pál földműves feleségével és négy gyermekével kocsin kihajtatott a községből. Éppen a vasuti átjárón haladtak át, amikor arra robogott a vonat s elütötte a kocsit. Nagy Pál tizenégyéves fia a kerekek alá került és szörnyen halt. A másik két gyermeket a karambol ereje kidobta a kocsiból. Mindketten életveszélyes zúzódásokat szenvedtek. A negyedik gyermek, a nyolchónapos kis Ilonka a sinek közé került, de csodálatosképpen semmi baja sem történt. A szülők könnyebb sérülésekkel menekültek. A vizsgálat megindult.

— **Elegáns szalma- és Panama kalapok Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.**

Mandel Lipót

cipőáruházát

Piac-utca 28.

Városi bérház sarokhelyiségébe helyezte át.

Telefon 352.

Telefon 352.

— **Egy tüzoltó halála.** A debreceni tüzoltó estületnek mélységes gyásza van. Egyik legrégebbi tagja: Berkó János segédtszint meghalt. Az elhunyt már évek óta nem igen teljesített külső szolgálatot, mert aggsága és gyengesége gátolták a nehéz feladatok teljesítésében. Bajtársai nagy szeretettel vették körül az öreg tüzoltót, akinek temetése holnap, pénteken délután 4 órakor lesz, a tüzoltó laktanyából.

— **A kötél-táncos halála.** Berlinből jelentik: A türingiai Polnitzban, a kztéren egy kötél-táncos tartott előadást. Közben a kötél elszakadt, az artista tizenöt méter magasból lebukott és rázuhant egy hét éves gyermekre. Az artista szörnyen halt, a gyermek is halálosan megsebesült.

* **Ma mozsizkeccs premier** az Apollóban.

— **Hármas kivégzés Németországban.** Az Odera melletti Frankfurtban e hónap végén fejezi le a hóhér Sternickel Ottó, Kersten György és Schliewenz Ferenc rablógyilkosokat, akik a télen Ortwigban meggyilkoltak, kiraboltak és elégették egy bérlő-házaspárt. Az utóbbi két rablógyilkos egészen fiatal berlini suhanc. Sternickel azonban veszedelmes régi gonosztevő, örülte a gyilkolásnak, aki 15 év óta különböző neveken egész sereg rablógyilkosságot követett el. A vén gonosztevőre, aki ki tudja hanyadik álnéven béresnek szegődött az ortwigi bérlőhöz, csak e legutóbbi gyilkossága után akadtak rá s állapították meg évekre visszamenőleg rettenetes büntetését. Halálos ítéletük most lett jogerős. A 19 éves Schliewenz védője kegyelmi kérvényt akart intézni a császárhoz védence érdekében, de az ügyészség megtagadta a kérvény támogatását és ezzel a német büntető perrendtartás értelmében a védő kérvénye még az igazságügyminiszterig sem jut el. A halálos ítéletek még ezen a héten a császár elé kerülnek és a jövő héten megtörténik a kivégzés.

— **Aalbach és Ferenczy** bucsuestéjük tartják ma este az Angol Királynő nyárihelyiségében. A kis művészársulat egy pár új aktualis tréfát és bohózatot mutat be bucsuja alkalmával. Innen Szatmárra utazik a társaság, ahol szombaton és vasárnap vendégszerepel.

— **Tennis ingek** Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán 70,000 koronát nyert: 43522.

3000 koronát nyert: 34926.

2000 koronát nyertek: 15846 103318.

1000 koronát nyertek: 13110 42910 78721.

500 koronát nyertek: 13886 18891 58032 71349 74263 88901.

Azonkívül több 300 és 80 koronás nyerményt sorsoltak ki.

NYILTTÉR.*)

Felhívás.

Felkérjük vevőinket, hogy cipőszükségleteiket csakis az üzletben szerezzék be, mert nem áll többé módunkban a lakásokra választékot küldeni.

Ezen radikális lépésre a gyakori panaszok és visszaélések késztettek bennünket. Debrecen, 1913. június hó.

Mandel Lipót, „Amerikai cipőraktár”, „Turul cipőraktár”, „Kobrak cipőraktár”, Glück Ede, Schwartz Lajos (Nemes utóda), Tolnai Dániel, Révész Zsigmond, Neumann Testvérek, „Központi cipőruház”, Fischer Menyhért, Klein Ferencné, Márkus Miksa, Klein Izsó.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

APOLLO

Péntek--szombat--vasárnap--

... Hétfő--Kedd ...

Június hó 20-tól 24-ig
5 napig 5

A budapesti „Apollo” színház művészeinek szemé-
lyes vendégjátéka

HORVÁTH KÁLMÁN felléptével
!! Először Debreczenben !!

WEISZ PISTA

a huszár.

Bohózat, énekes mozsizkeccs
6 részben. Irták: Faragó Jenő
és Harsányi Zsolt. Zenéjét
szerezte: Forrai Ivor. Ren-
dező: K. Kovács András.

... SZEMÉLYEK ...

Fábián Gergely . . . Gabányi Jenő
Margit, neje . . . Ötvös Zseni.
Weisz Pista . . . Horváth K.
Mari, szakácsnő . . . Ihász Gizi
A detektív . . . K. Kovács A.

Kísérő számok:

A debreczeni jogász-
majális. Helyi felvétel.

Három jó madár.

Színmű 2 felvonásban. Elő-
adják a „Quo vadis” szereplői.

Duczi mint biró.

... Vigjáték 1 felvonásban. ...

!! Két órás előadás !!

Előadások kezdete: 1/2 8 és
1/2 10 órakor. Helyárak: Egész
páholy 8 kor. Páholyülés és
földszinti zsölve 1'60 kor. I.
hely 1'20 kor. II. hely 80 fillér.
III. hely 50 fillér. Jegyek
előjegyezhetők délelőtt 10-
12-ig és délután 3-6-ig.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Önálló működési kör.** Az igazságügy-
miniszter Bihari Kálmán dr. szatmárnémeti
törvényszéki jegyzőt önálló működési kör-
rel ruházta föl.

§ **Bebiztosított rabok.** A hivatalos lap
ma az igazságügyminiszternek rendeletét
közli, mely a büntetőjog humánus irányá-
nak újabb diadalát jelenti. A rendelet ugyan-
is a rabmunkásoknak és a javító-intézetek
növendékeinek baleset ellen való biztosítá-
sáról szól. E szerint minden rabmunkást,
akit munka közben baleset ért, megfelelő
kártérítés illet meg. A biztosítási díjat a
rabmunkavállalkozó, illetőleg a kincstár fi-
zeti. Teljes munkaképtelenség esetén a biz-
tosított rab évi munkakeresményének 60
százalékát kapja, ha tehetetlenné is vált, a
teljes évi munkakeresményét kapja járadék
gyanánt. Rabbiztosító-felügyelővé az igaz-
ságügyminiszter Laday István drt. az igaz-
ságügyminisztériumhoz beosztott királyi
ügyészt rendelte ki.

§ **Elítelt tolvajok.** Kurta Mihály pásztor,
aki Fésüs Lajos gazdánál van alkalmazva,
ennek kamarájából több lószerszámot ello-
pott. A csendőrség letartóztatta és több na-
pig vizsgálati fogságban ült. Ma ítékezett
felette a kir. törvényszék, mely 21 napi fog-
ságot mért reá. Idejét a vizsgálati fogság-
gal kitöltöttnek vette a törvényszék. — Ba-
logh József 15 éves gyerek februárban be-
hatolt Balogh Vadász Miklós lakásába és
onnan 20 kiló juhhúst ellopott. A törvény-
szék dorgálásra ítélte.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	813
Osztrák hitel	624
1. sz. osz. osz. koronapénztár	145
Államvadás	716
Jelenl. bank	424 50
Rimauurányi	716
Halgótarjani	75
Közvet. vasút	643

Irányzat:

Magánleszámitolási kamatláb:
Bécs 5 1/4—5 13/16 %, Berlin 5 1/4 % London 4 1/4 %.

Budapesti gabonátőzsde.

Sveta E. (Strasser és König) dr. bizományos távirati jelentése	
Bors májusra	—
júliusra	11.38
1913. okt.	11.85
Rész októberre	9
júliusra	8.79
Zab októberre	7.94
júliusra	7.61
Tengeri 1914. év május	8.06
aug.	—
Készárú ártartó.	

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelezői
védegyelet a következő fizetéseképtelensége-
ket jelenti: Hroskó István Ujvidék, Popa
Miklós Lippa, Neu Jakob Budapest, Király-
utca 84., Haschka Ágoston és Társa Tea
mesvár, Trebics Bertalan Szárazd. Szabadi
Sándor Budapest, Váci-utca 20.

Ingtatlanok forgalma.

Özv. Sipos Mihályné veszi Kiss János-
tól alsójózsai ingatlant 1300 koronáért.

Berencz Ferenc és neje Balácsi Juli-
ánna veszi Sipos Mihálynétől alsójózsai in-
gtalant 1200 koronáért.

Bárdos János és neje Bánvai Juliánna
veszi Ingatlant értékesítő részv. társaság-
tól 2338 négyszögöl földet 3272 korona és
40 fillérért.

Barta Sándor és neje Balogh Erzsébet
veszi Ingatlant értékesítő részv. társaságtól
4000 négyszögöl földet 10,400 koronáért.

Popovics Antal és neje Tögyi Rozália
veszi Ingatlant értékesítő részv. társaságtól
1 hold 430 négyszögöl ingatlant 3500 koro-
náért.

Radácsi Mihály és neje Aliva Mária
veszi Ingatlant értékesítő részv. társaságtól
812 négyszögöl ingatlant 1200 koronáért.

HOTEL NEW-YORK BÉCS

Uj megnyitás! WIEN, II., SPERLGASSE 5. Uj megnyitás!

Pompás új épület. 5 perenyre a városi központtól. Az Északi vasut (Nordbahn) és az Észak-nyugati vasut (Nordwestbahn) pályaudvarainak közvetlen közelében. — Előkészült családi szálloda. — Központi fűtés. **100 szoba.** Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Elegáns hall, zene-, író-, és olvasószobák. Kétféle konyha. Szobák 3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debreczen, Kistemplombazár.
: Hajdúvármegye szállítói. :

Ujdonságok:

Mosó Egonpe kelme -- Grenadin
— Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban !

Árverési hirdetés.

Alulírott dr. Galánffy János debreczeni kir. közjegyző ezennel közhírré teszi, hogy a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Banknál elzalogosított és ki nem váltott következő értékpapírok:

1. A Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár r.-t. által kibocsátott 4 drb egyenként 500 K névértékű részvény,
2. A Debreczeni Hitelbank által kibocsátott 10 darab egyenként 200 K névértékű részvény;
3. A Magyar Jelzálog- és Hitelbanknak 10 darab konvertált nyereménykötvénye;
4. Ugyanannak 10 darab subszkribált nyereménykötvénye;
5. A Pesti Hazai Első Takarékpénztárnak 8 darab nyereménykötvénye, a nevezett pénztárnak Debreczenben, Szentanna-utca 13. szám alatt levő üzleti helyiségében 1913. évi június hó 25. napján délelőtt 11 órakor közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében el fognak adni.

Ke.t Debreczen, 1913. évi június hó 19.

Dr. Galánffy János,
kir. közjegyző.



NŐI KALAPOK

igen olcsón, nagy választékban kaphatók a
Női Kalapgyár raktárában, Simonffy-u. 2. (Városi Gőrház)

Mit kiabál?

hiszen mindenki tudja már, hogy a

MÁGNÁS CIPŐKRÉM

Minősége kitünő
puhit, tisztít, fényesít.

Gyártja: **HERCZEG és GEIGER**
csász. és kir. udvari szállító Budapest.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

Valódi brünni szövetek

az 1913. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény)	1 szelvény 15 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 17 kor.
	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ért, színtűgy felöltőszövetet, turisztalónt, selyemkangarát, női kosztűgy szöveteket stb. gyári áron kád, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet-szükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Miniatűr, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

!! PADLÓ-LAKKOK !!

és Marx-féle zománc-festékek

minden színben **BLUMBERGER** festékkereskedésében, Hatvan-utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!

Gyermekjáték

a ruhamosás elvégzése a

Persil

önműködő mosószerrel.

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!

„PERSIL“ kiméli a vásznat és a fehérenemű az üstben való kifőzés után olyan szép lesz, mintha a napon a szabadban lett volna fehértve.

Gyár: **Gottlieb Voith, Wien III.**

Kapható mindenütt.

TELEFON 632. SZÁM.

Alapított 1893. évben.

TELEFON 632. SZÁM.

Üzletáthelyezés miatt rendkívüli árleszállítás

HALMÁGYI SÁMUEL

női és leányfelöltők legnagyobb áruházában Piac-utca, a főpostával szemben.

Üzletemet f. évi augusztus hóban a szemben levő **SZEDLÁK**-féle házba helyezem át, hol a mai kor igényeinek megfelelő modern áruházat rendezek be, miért is tulhalmozott raktáramból a rossz pénzügyi viszonyokra való tekintettel az alábbi cikkeket rendkívül olcsón árusítom.

Lüszter köpeny	minden színben, leszállított ára	K 12.—	Costüm legújabb angol, selyem béléssel, leszállított ára	K 32.—
Angol kabát	divatos színben, leszállított ára	K 10.—	Costüm finom lüszterből, divat, leszállított ára	K 29.—
Sima posztó	felöltő kék és fekete, leszállított ára	K 14.—	Costüm vászonból jól mosható, leszállított ára	K 25.—
Leánykabátok	színes és sötétkék, leszállított ára	K 12.—	Leány és női kerti ruhák vászonból, rendkívül olcsó ára	K 12.—

MOSÓ PONGYOLÁK remek színekben, jól mosható, leszállított ára **K 6-90.**

Selyem, grenadin, batiszt, vászon és delain bluzokból nagy csoportkiállítás, rendkívül leszállított árak már 3-50 K-tól.

Üzlethelyiség kiadó.

Berendezés eladó.

APRO HIRDETÉSEK

Apró hirdetekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Levelezés

Édesem milliószor csókollak. És foglak. Jó? **Fiatal asszonyt** ki támogatna husz koronával. «Szerény» Hajdudorog poste restante. Leveleket jelezni kérem

Élvezetel helyiség

Lakatos vagy asztalos műhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44.

Jómeneteli kávéház teljes berendezéssel más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Derecske községben elköltözés miatt üzlet-helyiség lakással, modern üzletberendezéssel azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Lakás

Igen szép 4 szobás lakás minden hozzávalóval, két bejárat, gáz- vagy villanyvilágítással, modern azonnal kiadó. Miklósetca 22.

Három szobás modern uri lakás, hozzávalókkal augusztus 1-től olcsón kiadó. — Magos-utca 18.

Házak Telhels

Böszörményi-uton 39. számú ház és szőlő (Ménló-teleppel szemben) jutányos áron eladó.

Bocskay-kertben 7 hold szőlő. elköltözés miatt kedvező fizetési feltételek mellett. félholdas részletekben is. eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezsőnél. József kir. herceg-utca 33.

Felsőjózsnán, a Böszörményi uton, egynyilas földdel lévő ház eladó. Értekezhetni Zoltán Sándorral.

Különféle

EREDETI karlsbadi kétszersült Sprudel forrásvízzel készítve, — kapható a Deutsch-üzletekben.

Utazókosarak, kézibőröndök, sport- és gyermekkosarak legolcsóbban Schwarz M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi édes nemes szegedi paprikakülönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereskedésében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben iótállás mellett. — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítenek. Házak évi iókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gyenes Antal. Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Kerékpár 20 koronáért eladó. Eötvös-u. 11. sz. alatt.

Tenniszcipőt és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít Falussy Károly, polgári és katonai cipésmester, Csapó-utca 41. szám alatt.

Izr. urinónél kitűnő házikoszt és lakás kapható. Arany János-u. 16. sz.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac-utca 49. sz., I. emeleten, a második udvarban.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legkevesebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések készen kaphatók, nagy választékban, Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg-utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunkban míg a készlet tart, igen olcsón kaphatók.

Állást kap

Ügyes fiúk lakatos tanulóknak felvétetnek fizetéssel. Weisz Ede Piac-u. 38.

Tausende dauernd zu verdienen!

Geistige Mitarbeiter, Damen und Herren jeden Standes allerorts gesucht. Keine Nachnahme, keine Lotterie; nur reelle, geistige Arbeitsleistung zu Hause. Anfragen befördert gratis und franco: Treuhand-Syndikat „Glückauf“ Paris, IX. 14, Bld. Poissonnière. (Achtung! Auslandsporto!)

1061—1913 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 1659/5. 1912. számú végzése folytán közhírré tetetik, miszerint Mező Ármán debr. cz-ni kereskedő részére lakosok 1200 kor. tőke, ennek 1912 év április hó 5. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 197 kor. 78 fill. perköltség erejéig 1912. évi május hó 2. an bírósággal lefoglal és 1481 koronára becsült házi butorok szőnyegek és fali képekből álló ingóságok **1913. évi június hó 25. én delőttől 11 órakor** kezdetét veendő és alperesek lakásán, a Nagyerdőn, Bergmann Miklós 550 kor. követeiése és jár. kielégítése végett is megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind azon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1913. évi június hó 2-án.

Török Péter, bírói kiküldött



!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF uri szabó divattermébe a legfinomabb a n g o l **DIVAT SZÖVETEK** városi új bérház 26. A nagy-érdemű urak pártfogását kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Mack' féle **KAISER-BORAX**

Előkelő Toaletszer
Százegzer családban használatban, Finomítja és széptíti a bőrt, meg védelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban á 15, 30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér. **GOTTLIEB VOITH, WIEN III/1** Mindenhol kapható.

A SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NÁL

E cserép az országban a legkínőbb gyártmány. — Fagy ellenálló. — Szállítás közben nem törik. — Színe a legszebb rózsapiros. — Minden hatósági és állami építkezéshez hivatalosan el van fogadva.

bármily nagy mennyiségben kapható a legkínőbb és legjobb minőségű (waggon vételnél) 1000 darabonként: **Bordás (falcos) cserép 66— K, vasúti kocsiba rakva 70— K. Hódíarku kis cserép 30— K, vasúti kocsiba rakva 32— K.**



Viszonteladónak :: kedvezmény adatik.

Vidéki megrendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intézendők. Utalványt a városban Szeles Béla vaskereskedőnél (Deák-téren) s a batizi uton lévő gyártelopen lehet váltani.

Debreczeni Butorkészítő Asztalosok Árucsarnok Szövetkezete

Állandó butorkiállítás. Teljes lakás-, kávéház- és szállodaberendezés.

Szigoruan szabott árak.

Debreczen, Hunyadi-u. 17/19.

Előnyös fizetési feltételek. Szavatosság az áruk kiváló jó minőségéért.

Szigoruan szabott árak.